
ICOANE ALE UNUI ZUGRAV ANONIM DIN VEACUL AL XVI-LEA 

In biserica din Susanii Budeştiului, judeţul Maramureş, se găsesc două icoane prăz
nicare de valoare şi importanţă cu totul deosebită 1 • 

. ,Naşterea lui Isus'·, cu dimensiunile 40,5 X 31 cm, cuprinde legenda naşterii pină în 
cele mai mici detalii. In colţul din stînga sus, doi îngeri, simboilizînd cetele îngereşti. 
sînt despărţiţi printr-o stîncă şi ra,za ce coboară deasupra Mariei şi a pruncului, de 
un al treilea înger, ce vesteşte unui păstor evenimentul. în centrul compoziţiei se află 
Maria aşezată lingă ieslea cu pruncul. In dreapta Mariei ma.gii în bust apar de după 
o culme oferind daruri. In partea inferioară a icoanei se succed alte imagini, legate 
de scena principală. In stînga Salomeea şi Zelonia scaldă copilul 2 • In dreapta stă Iosif 
gînditor avînd în faţa sa un l::ătrîn îmbrăcat în piei. 

Cea de a doua icoană prăznicar de la Budeşti, .,Întimpinarea domnului", avînd di
mensiunile 40X31 cm, este realizată ca o compoziţie în două planuri, în prim plan 
avînd înşiruite într-o suită personajele participante la scenă, iar în al doilea plan 
un ansamblu arhitectonic. Cele două grupuri formate din Iosif şi Maria în stînga, 
Simion cu micul Isus în braţe şi prorociţa Ana, fata lui Fanuel 3, în dreapta, sînt des
părţite de o cezură. Iosif poartă in mîini două turturele 1• 

O notă de căldură este conferită celor două icoane de cromatica ce întrebuinţează 
mult roşu sau nuanţele lui, dar şi de ocrul cu reflexe ca,lde şi aurul de fond, amin
tind coloritul celor două triptice de la Agîrbiciu şi Bica-Mînăstireni. Icoanele de la 
Budeşti, prin cromatica caldă şi modul de a concepe compoziţia, amintesc de un grup 
de icoane putnene din a doua jumătate a veacului al XVI-lea 5• 

Icoanele prăznicare din biserica din Bude.şti-Susani sînt executate pc un suport 
bine preparat, cu culori de mare fineţe, ele respectînd canoanele în ceea cc priveşte 

1 Ioan Bîrlea, publicînd în 1909 un corpus de inscripţii maramureşene intitulat 
1nsemnări din bisericile Maramureşului, nu pomeneşte aceste icoane, V. Brătulescu 
Biserici din Maramureş, BCMI, XXXIV, Bucureşti, 1941, deşi face o trecere în revistă 
a principalelor obiecte de interes istoric şi artistic din fiecare biserică maramure
şană, nu remarcă cele cîteva icoane. Intr-o lucrare mai recentă, I. D. Ştefănescu, 
Arta veche a Maramureşului, Editura Meridiane, Bucureşti, 1968, deşi consemnează 
icoanele maramureşene cele mai importante „cîteva de interes istoric şi artistic deo
sebit". cea mai mare parte ,a icoanelor budeştene sînt neglijate (vezi p. 83-89). 

2 O. Tafrali, Iconografia Imnului Acatist, în BCMI, 1915, fasc. 26-28, p. 26. 
~ Luca, II, 3G. 
4 Iosif aduce jertfă la templu două turturele, potrivit vechilor obiceiuri privind 

primul născut. Idem, II, 24. 
5 M. A. Musicescu, Muzeul Mănăstirii Putna, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1967, 

p. 44, fig. 42. 

https://biblioteca-digitala.ro



576 NOTE ŞI DISCUŢII 

desenul şi iconografia, sau proporţiile figurilor. Filiera este evident moldovenească 
datorată nu numai caracteristicilor stilistice, dar şi împrejurărilor istorice, relaţiilor 
strînse pe care le deţinea Maramureşul cu Moldova 6• 

Fig. 1. - Budeşti-Susani , bis. ort. , Naşte
rea lui I sus (clişeul autorului) 

Fig. 2. Budeşti-Susani , bis. ort., În-
tîmpinarea domnului (clişeul autorului) 

Icoana muceniţei' Paraschiva de la aceeaşi biserică are dimensiunile de 55X35,5 cm, 
fiind pictată pe lemn de tei d intr-o singură bucată, dăltuită, avînd în spate o sin
gură traversă . Muceniţa este prezentată în bust, puţin mai jos de mijiloc, pe un fond 
de culoare verde închis. La fel ca în cele două icoane moldoveneşti de la mijlocul se
col ului a l XVI-lea, ce se află în biserica din Budeşti-Susani , marginea este formată 
dintr-o bandă puţin supraînălţată faţă de cîmpul propriu-zis al icoanei. Paraschiva 
este îmbrăcată într-un maforion roşu-vişiniu. Faţa este de tip arhaic 7, cu un oval 
bine desenat, cu fruntea mică şi ochii mari expresivi şi mi,gdalaţi, sprîncenele arcuite 
ş i nasul foarte alungit, iar nările sînt rotunjite. Gura de un roşu aprins este mkă, cu 
buza de jos cărnoasă, ce umbreşte puţin barba, iar cea de sus dreaptă. Tratarea şi com
poziţia feţei este neîndoielnic identică cu cea a Paraschivei din tripticul de fa Bica. 
O notă de arhaism de nuanţă bizantină este şi încercarea de a da viaţă celei por
tretizate printr-o uşoară înroşire a obrazului. Faţa este încadrată de maforionul tivit 
cu a ur şi căptuşit cu verde care are reflexe în aLI::, reailizate printr-o pensulaţie sub
ţire şi paralelă . Sfînta Paraschiva are un gît alungit, ce imprimă portretului delicateţe 
ş i gracilitate. 

6 Mircea Păcurariu, Legăturile bisericii ortodoxe din Transilvania cu Ţara Ro
mânească şi Moldova în secolele XVI-XVIII, Sibiu, 1968, p. 121 şi urm. 

7 Virgil Vătăşianu, Istoria artei feudale în ţările române, vol I , Ed. Acad. Bucu
reşti, 1959, p . 840-841. 
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Maforionul e interpretat 11iniar, fără redarea, volumelor, cu falduri ireale, căutate. 
Drapajul este de multe ori paralel, fără a avea lumini şi umbre. Fără îndoială forma 
crucii pe care o ţine în mina dreaptă, ca şi desenul ,mîinE stingi, ridicate în semn de 
rugăciune 8 sînt aidoma celor din reprezentările aceleiaşi sfinte ,în tripticele de la 
Agîrbiciu şi Bica. în jurul capului nimbul de aur accentuează culorile oa1lde ale feţei, 
prin contrnstul creat de cU!l,orile reci ale maforionului. Nimbul are incizate mici pă
trăţele punctate pe colţuri. Grafia fa1durilor, cu linii .groase, nu este străină nici celor 
două triptice lucrate de acelaşi autor pentru bisericile din Agîrbiciu şi Bica. 

Fig. 3. - Budeşti-Susani, biserica ort., 
Muceniţa Paraschiva (clişeul autorului) 

Fig. 4. - Agîrbiciu, triptic 1555, detaliu cu 
sfîntul Dumitru (clişeul autorului) 

Două triptice din zona Huedinului, unul la Agîrbiciu şi aHul de la Bica-Mînăsti
reni fac parte din aceeaşi familie cu icoanele budeştene. Amîndouă tripticele sînt 
lucrate de aiceea~i mină, avînd strînse comunităţi în ceea ce priveşte reprezentarea 
temelor iconografice, a;;ezarea lor în pagină după acelaşi principiu. Cele două triptice 
au o mare importanţă şi prin faptul că ele sînt datate: cel de la Agîrbiciu în anul 
1555, iar cel de la Bica-Mînăstireni a purtat o inscripţie, ,dispărută între timp prin 
căderea grlllildului, publicată de At. Popa, datînd i,coana pe la 1563 9• 

Tripticul de la Agîrbiciu, judeţul Cluj , este compus dintr-o icoană ,centrală avînd 
dimensiunile 89X75 cm, canatul din dreapta 89 X37 cm, canatul din stînga 89 X38 cm, 

8 Virgil Drăghiceanu, Catalogul colecţiunilor Comisiunii Monumentelor Istorice, 
Bucureşti, 1913, p. 88-89. 

9 Atanasie Popa, Triptice transilvane ortodoxe, în Mitropolia Banatului, anul XIV, 
1964, nr. 1-3. 
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Fig. 5. - Agîrbiciu, triptic 1555, detaliu din icoana Naşterii 
(clişeul autorului) 

NOTE ŞI DISCUŢ!f 

deasupra icoanei cen
trale un coronament pa
trulater cu dimensiunile 
18 X 75 cm, iar sub icoa
na centrală se află in
scripţia de donare avînd 
dimensiunile de 7,5 X 75 
cm. Tripticul închis re
prezintă în partea dreap
tă pe sfîntul Gheorghe, 
iar în partea stîngă pe
Sfîntul Dimitrie, amin
doi în picioare îmbră

caţi în haine militare 
de tradiţie bizantină. 

Sfîntul -Dimitrie este în
veşmîntat cu platoşă , 

mînecile şi tunica exo-
mis avînd solzi metalici. Pe umăr poartă m!l.n tie, ia r de gît îi este prins cu o c urea 
un scut rotund ce se vede în partea dreaptă a capului. Faţa este rotundă, cu gura 
mică şi ochi migdalaţi şi sprîncene arcui te. în nuna dreaptă ţine o lance. in partea 
inferioară fondul este verde sugerînd solul, iar fondul superior este galben-ocru. 
Marginea icoanei este marcată de un chenar roşu , asemănător icoanelor de la Bu
deşti-Susani. Sfîntul Gheorghe este îmbrăcat asemănător, avînd o poziţie inversată 
faţă de sfîntul Dimitrie, pozi ţie cerută de si metria tripticului închis. Culorile veş

mintelor sînt invensate pentru a c rea o deosebi re între cele două personaje. Desenul 
este acelaşi , o linie groasă de contur, iar volumele devin plate, cu puţine nuanţări 
de lumină. Cei doi sfinţi militari de pe partea exterioară a canaturilor se caracte
rizează printr-o tratare monumentală, asemănătoare picturii murale, spre deosebire 
de interiorul tri pticului tratat mai caligrafi c, dar evident de aceeaşi mînă; fapt care 
îndreptăţeşte iipoteza că ~terul ar fi fost şi zugrav de pi ctură monumentală. 

Tripticul deschis reprezintă pe aripa stingă, în partea superioară Coborirea_ la liml::, 
iar în r egistrul inferior pe sfînta Duminecă şi sfîntul Nicolae. Chenarul icoanei · inte
rioare este din frînghie răsucită 10• Aripa dreaptă are reprezentat în partea superioară 
Naşterea lui Isus, reprezentare iconografică foarte apropiată de cea a tripticului de 
la Bica-Mînăstireni, dar şi de cea a icoanei prăznicar de la Budeşti-Susani. Per
sonajele sînt aceleaşi, ca şi transpunerea în pagină. Deosebirile sînt doar de detalii. 
Maria este aşezată invers sprijinindu-se în cot, spre deosebire de icoana de la Bu
deşti, unde Maria ţine mîinile în poală. Cei trei magi sînt reprezentaţi călări, în 
mer,s, la fel ca -la Bica, iar grupurile Iosif şi păstorii precum şi ancilele scăldînd 
prun r.ul sînt inversate :liaţă de Budeşti. !n cele două icoane apar identităţi în tratarea 
feţelor şi pieptănăturilor, în tipul bizantin al costumelor ancilelor, al Mariei ş i al 
păstorilor. Identic este şi un detaliu cu un păstor ce şade cu un fluier în mJin i. Sem-

10 Alexandru Efremov, Ion şi Sofroni e zugravi:i mănăstirii Suceviţa, pictori de 
icoane, în RevMuz, V, i968, nr. 6: atribuie utitli:ziarea de.corului marginal de frînghie 
răsuc ită începînd cu a doua jumătate a veacuJui a'1 XVI-lea. 
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nificativă este decorarea hainei Mariei şi 
a păstorilor cu grupuri de cîte patru 
puncte albe, motiv ce-l întîlni,m şi în pic
tura murală a bisericii din Humor pe fa
ţada de sud. De altfel la Humor scena 
Naşterii este identică ca iconografie, fiind 
însă mai puţin amplă 11• 

579 

Sub această scenă apar în picioare sfîn
t ul Vasile, îmbrăcat în sacos polistavrion 
şi omofor, precum şi sfînta Paraschiva pa 
troana Moldovei 12• Paraschiva poartă un 
maforion roşu, în irnna drea,ptă ţine o cru
ce. Faţa sfîntului Vasile este de acelaşi 

format cu cele ale sfinţilor Dimitrie şi 

Gheorghe, precum şi ale apostolilor din 
scena Adormirii. Mîinile au degetele alun
gite. La fel ca ş i în celelalte cazuri sfinţii 
poartă inscripţii nominative, scrise cu alb 
pe fondul verde. Aripa are acelaşi chenar 
de frînghie răsuci tă . 

Fig. 6. - Bica-Mînăstireni, tripticul închis, 
1563 (foto Irina Ghidali) 

Icoana centrală reprezintă Adormirea Maicii domnlllluri. In centrul compoziţiei este 
aşezată Maria pe un catafalc de lemn cu patru picioare, tratat în perspectivă empi
rică. In jurul ei se află apostolii, P etru la cap cu un sf~ nic în mîna dreaptă , iar 
la picioare apostolul P avel cuprinzîndu-i picioarele în semn de adoraţie. In partea 
de jos a catafakului legenda 'lui Iehonias 13. Deaislllpra Ma riei în mandorlă apare 
Crist Psychophor cu sufletul Mariei 14 _ In interiorul mandoI'lei cete îngereşti încon
joară pe Isus. In jurul rnandorlei apaT episcopii Timotei, Dionisie Areopagitul şi 

Ierotei 15, cu nimburi şi haine arhiereşti , care participă alături de apostoli la prohod. 
Scena se petrece într-un cadru arhitectonic format de două . clădiri ce flanchează 

mandorla, asemănător celui din icoana „Intîmpinarea domnului" în biserica din 
Budeşti-Susani 16• Deasupra mandorlei cu Isus apare Maria aşezată într-o sferă 

susţinută de şase îngeri în zbor. P e fondul d e aur se văd cei doisprezece a pos toh aşe
zaţi în mici bărci, fi ecare însoţit de cite un înger. Bărcile au la proră cite un c.ap 
de lup. Superior grupului Mariei cu îngerii, doi înge ri susţin un volumen desfăcut, 
interpretare eronată a porţilor ra iului. Feţele apostolilor s înt ava•le cu coafuri bom
b ate asemănătoare tipurilor ce apar în icoanele d e la Budeşti. Icoana centrală este 
înconjurată la fel ca ş i aripile de un chenar •care utilizează ca mot iv decora tiv 

11 P e faţada de sud a bisericii din Humor, în registrul de sub ocniţe, se află 
scena naşterii lui Isus, în care magii apar în bust la fel ca la Budeşti . In aceeaşi 
scenă Maria are maforionul decorat cu puncte albe, motiv decorativ ce este întîlnit 
şi în icoa nele st udiate de noi . 

12 Atanasie Popa, Oazania lui Varlaam, Timişoara, 1944, p . 57 şi urm. 
13 Idem, Triptice transilvane ortodoxe, în Mitropolia Banatului, XIV, '1964, 1-3, 

p . 51. 
14 Les icânes dans les collections suisses, Musee Rath, Geneva, 1968, fig . 138 . 

. 15 .Atanasie Popa, Cazania lui Varlaam, Timişoara , 1944, p. 55. 
16 La Budeşti apar cîte două turnuri, două pe stînga, iar două în dreapta. 
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frînghia răsucită. In partea inferioară a tripticului se află inscripţia de donare, scrisă 
în slavonă cu litere albe pe fond verde: ,,ţ Această icoană a făcut-o robul lui dum
nezeu, Domma şi Ştefu! (Şteflu) din Agîrbiciu şi pentru sufletul lui şi pentru sufle
tul ei şi pentru sufletul copiilor şi pentru sufletul părinţilor lui să fie spre pomenire, 
şi a închinat această icoană a hramului Adormirii Maicii Domnului. Văleat 7063 
săvîrşită" 17. Coronamentul icoanei are în partea ,centrală pe dumnezeu-tatăl, în bust, 
aşezat într-o corolă flancată de doi îngeri şi arhanghelii Mihail şi Gavril. In dreapta 
şi în stînga sub forma unor mascheroane apare soarele şi luna. 

Cel de-al doilea triptic, ce provine dela biserica din iBica-Mînăstiren1, este com
pus şi el dintr-o icoană centrală şi două aripi laterale. Coronamentul a fost însă re
tezat; inscripţia de donare, din partea inferioară, nu se mai păstrează nici ea. Di
mensiunile aripilor sînt de 86X42 cm, iar icoana centrală de 94X83 cm, dimensiuni 
apropiate de cele ale tripticului de la Agîrbiciu. Tripticul închis înfăţişează patru 
icoane, cele din registrul superior fiind „Coborîrea la limb" şi ,.Naşterea lui Isus", 
iar inferior două icoane cu cei doi arhangheli pe margini şi sfintele Dumineca şi 

Paraschiva: în partea centrală, suită de sfinţi ce aminteşte nu numai tripticul de 
la Agîrbiciu, sau de aşezarea personajelor în icoana „întimpinarea domnului" de la 
Budeşti-Susani, ci ~i de o \·eche formulă, folosită frecvent în pictura murală. 

Scena superioară a aripei stingi. Coborirea la limb, poartă inscripţia nominativă 
scrisă cu roşu pe fondul de aur, ca de altfel toate scenele tripticului. Isus în poziţie 
frontală într-o mandorlă cu un chenar în bandă este aşezat cu picioarele pe porţile 
iadului puse cruciş, înconjurate de chei, lacăte şi cuie. Sub cele două porţi este aşe
zat un nud ce reprezintă diavolul. Isus este înveşmîntat într-un hiton şi chimation. 
Adam şi r:va, ambii îngenunchiaţi, ies din morminte. Crist îi scoate ţinîndu-i de 
mîini. în dreapta şi în stînga mandorlei se află două grupuri. In spatele lui Adam 
apar David, Solomon şi Moise(?) 18• Intre ace:;;tia trei şi mandorlă se află Ioan Bo
tezătorul purtînd şi el nimb de aur 10• Grupul din spatele Evei, format din cinci 
personaje, sînt profeţi. Fondul este de aur pe care se proiectează patru stînci geome
trizate. Figurile şi siluetele sînt asemănătoare celor din scena corespondentă tripti
cului de la Agîrbiciu. Peisajul este însă mai dramatic la Agîrbiciu, avînd un număr 
mai mare de stînci. 

In registrul inferior este zugrăvit arhanghelul Mihail şi sfinta Duminecă, purtînd 
inscripţii. Arhanghelul Mihail, mai puţin deteriorat decît corespondentul său de pe 
voleul din dreapta, este aşezat în semiprofil spre icoana centrală. Arhanghelul, înveş
mîntat în tunică roşie şi chimation verde, ţine în mina stingă crismonul, iar în 
dreapta o baghetă. Aripile mari încadrează nimbul. Sfinta Duminecă în costum de 
modă bizantină, tivit cu benzi late, la margini cu perle, este similară unor prototi
puri \·oroneţiene ca siluetă şi costum, prototipuri ce datează din prima jumătate a 

17 Inscripţia a fost pentru prima oară publicată de Florea Mureşanu, Biserici şi 
preoţi din protopopiatul ortodox rom4n al Clujului, 1946, p. 11; dar în mod eronat. 
Io articolul citat din Mitropolia Banatului, Atanasie Popa publică inscripţia tripti
cului de la Agîrbiciu, dar preluată din lucrarea lui Florea Mureşanu. 

18 Atanasie Popa, op. cit., p. 32. 
1~ Pentru iconografie asemănătoare cf. acelaşi catalog editat de Muzeul Rath, fi

gura 78. 97, 124. 

https://biblioteca-digitala.ro



NOTE ŞI DISCUŢII 581 

veacului al XVI-lea 20. Pe cap Dumineca poartă o coroană , ia r în mina stingă ţine 

o cruce. Legenda Duminecii apare în redacţie românească, în literatura · religioasă . 

în veacul al XVI-lea fiind de -largă circulaţie 21. Ea a fost preluată şi transpusă şi în. 
pictura icoanelor. Cele două triptice inserează fie{:are pe 1acea1Stă sf.întă. 

Fig. 7 . - Bica - Mînăstireni, 
triptic, 1563, aripa dreaptă,sfîn

tul Dimitrie (foto Irina Ghidali) 

F ig. 8 . - Bica - Mînăstireni , triptic, 1563, 
det aliu cu arh an ghelul Mihail şi sfînt a 

Duminecă (fot o Irina Ghidali) 

Indiscutabil cele mai multe comunităţi nu numai de stil şi mod de concepţie , da r 
şi de felul în care compune meşterul o scenă o are icoana Naşterii lui Isus, ce apa re 
a tît de la Budeşti şi Bica, cît şi la Agîrbiciu. Această scenă subliniază , alăturî de 
celelalte detalii , faptul că întregul grup de icoane este luc rat de acelaşi artist. 
Schema iconografică este aproape aceeaşi. Imaginea naşteri i de ,la Bica are în colţul 
din stînga doi îngeri , ce sînt identici cu r eprezentarea din icoana prăznicar budeş

teană. Forma capuilui cu pomeţi proeminenţi, pieptănătura părului sînt aceleaşi în 
cele două icoane. Identitatea me nge mai departe : felul în care zugravul pensulează 
cuJ.orile, dozarea cromaticii şi aceeaş i tehnică vorbesc de aceeaşi apartenen ţă . R"egii 
magi apar călări în tripticul de la Bica, aa în icoana de la Agîrbiciu. Ma ria este 

20 Repertoriul monumentelor şi obiectelor de artă din timpul lui Ştefan cel Mare, 
Ed. Academiei, 1958, p. 77 şi urm. ; / st oria Artelor Plasti ce în România, vol. I, Ed. 
Meridiane, Bucureşti , 1968, fig. 349. 

21 I. A. Candrea, Gh. Adamescu, Dicţionarul enciclopedic i lustrat, Cartea Româ
nească , Bucureşti , 1931, p. 1629. 
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Fig. 9. - Bica-Mînăstireni, triptic, 1563, de
taliu cu Naşterea lui Isus (foto Irina Ghidali) 

NOTE ŞI DISCUŢII 

aşezată în acelaşi chip, dar la Bica ea îşi 

acoperă gura cu mina. Isus se află în 
stînga, în spatele Mariei. Şi la Bica apar 
scene pastorale cu capre, care pasc din po
mişori şi tufe cu flori roşii. Raza ce co
boară asupra prunc ului are o coroană îm
părătească de aur, pe cînd la Budeşti şi 

Agîrbiciu pe rază coboară duhul sfînt. 
Meşterul inversează poziţia grupurilor in
ferioare la tripticul de la Bica, spre deo
sebire de Budeşti, dar identic cu Agîrbi
ciu. Interiorul aripilor reprezintă pe sfin
ţii Dimitrie şi Gheorghe în pic10are în 
costume militare. In stînga Dimitrie este 
văzut din faţă, iar Gheorghe din ·semi-pro
fil cu privirea spre dreapta. Punerea în 
pagină se aseamănă cu cea a tripticului 
de la Agîrbiciu, figurile fiind pv.ţin mai 
alungite decît în primul caz. Fondul este 
în ambele cazuri compus dintr-o bandă 

lată verde pe exterior, care se contQpeşte 
cu fondul solului. Sfîntul se decupează pe 

un fond portocaliu, iar nimbul de aur trece şi peste chenarul verde. Mai bine con

seţ:vată, icoana sfîntului Dimitrie prezintă un tînăr imberb în picioare, îmbrăcat cu 
platoşă şi ma ntie, pe umărul drept un scut rotunid, ţinînd în mina dreaptă o lance 
cu steguleţ, iar în stîruga o ,spadă. Pieptarul este decorat cu motive de penaj, iar pe 
mîneci şi piept cu so'1zi metalic i. Spre deosebire de tripticul de la Ag-îrbi'Ciu în care 
tratarea celor doi sfinţi militari este apropiată tehnicii folosite de pictura murală, 
cele două personaje de pe interiorul voleurilor tripticului de la Bica sînt tratate mult 
mai p ictural , a cordîndu-se o mai mare importanţă volumelor, luminii şi umbrei. 
Expresia feţe i şi .gestica, deşi este acP.eaşi în principiu, apare totuşi mai nuanţată la 
cel . de al doilea tr1ptic·. Coloritul este mai viu, cu un bogat desen al detaliilor. 

· Iooana centrală reprezintă ,.!nălţarea lui Isus". Crist este reprezentat în ·glorie 
şi susţinut de doi îngeri în zbor. I sus, înveşmîntat într-o tunică şi un chimatiori ocru 
cu haşururi de aur, binecuvintează . Compoziţia icoanei este în piramidă, în vîrful ei 
aflindu-se Isus. Celelalte personaje sînt aşezate în registrul inferior. In centrul gru
pµlui se află Maria înconjurată de doi arhangheli şi cei 12 apostoli. Din ca1;1ză că 

~\:Oana este foarte deteriorată, în special în partea centrală, fiind căzute suprafeţe 

mari de grund, Mariei nJU i se vede decît caipul. De asemenea, un apostol din stînga 
Mariei se vede doar parţial. Arhanghelii din spatele Mariei arată cu mina stingă 

spre Crist. Ei sint îmbrăcaţi în tunici albe-gălbui ale căror contururi şi falduri sînt 

de.sE:nate cu r01Şu deschis. Maria este mai mare ca proporţii în comparaţie cu apos

tolii, probabil din considerente de ordin ierarhic. Apostolii sînt aşezaţi pe două rîn-
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duri îmbrăcaţi în tunici şi chimatioane 22 • Remarcăm 'o pre
pondP.renţă a culorilor calde, iar în cazul culorilor· reci su
prafeţele sînt tratate prin intervenţii de culoare neutră sa u 
caldă. P ersonajele au capetele de formă ovală cu o: pieptă
nătură bombată, în cele mai multe cazuri fi,guri1e avînd o 
chică destul de amplă , iar fruntea cu adîncituri ·la colţuri. 

Acest tip apare în toate icoanele artistului ca·r e · a· ·lucrat 
seria Budeşti-Agirbiciu-Bica. Se remarcă încă în icoanele 
de la Budeşti care par a fi cele mai vechi din · serie, dar şi 

în celelalte, o atenţie deosebită pentru desenul · coafurilor. 
Apostolii poartă în picioare sandale romane, întîlnite: la toate 
icoanele studiate. Acţiunea se petrece într-un peisaj cu .pomi 
cu flori roşii. Solul este ca ş i în celelalte cazuri verde, a vînd 
desenate din loc în loc cu o nuanţă ma i î n chisă smocuri 
de iarbă. 

Fondul din partea superioară este de aur cu motive de 
romburi ş i perle incizate. Spre deosebire de icoana _centrală 

a tripticului de la Agîrbiciu, icoana ce ntrală de la Bica_ este 
mai aerată, fiind o scenă cu un număr mai redus d_e per
sonaje. în dreapta şi . în stînga gloriei pe fondul de a:11r apar 
sub forma unor discuri , pe care sîn t sc hiţate măşti , , soa rele 
şi luna. Icoana este cuprinsă într-un chenar de frînghie ră
sucită , la fel ca şi aripile. Coronamentul a fost retezat, da r 
se mai păstrează baza lui pe care se văd urmele a şase me
dalioane; în unul -din ele apare partea de jos a unui bust 
ce ţine în mîini un volumen. Probabil medalioanele r epre
zentau prorocii . 

Grupul de icoane de la Budeşti-Susani , Agîrbiciu şi 
Bica-Mînăstireni aparţin acelui aşi a rti st. în tregul grup este 
lucrat în aceeaşi tehnică, grundul av înd .aceeaşi compoziţie, 

ghips cu liant, întins pe lemn de te,, care la rh.argini a re 
aplicate ş i bucăţi din pînză de in. Culorile folosite sînt ace
leaşi: roşu , verde, ocru, albastru-cenuşiu , a l b-'găl'bui , : măsli
n iu . Fondul este în cele mai multe cazuri de aur, d a'r :µn eori 

22 1n grupul din stînga patru din apostoli sînt aşezaţi în 
primul rînd, iar doi în spatele lor. Cei din faţă poartă tunică 
ş i chimation după cum urmează: primul din margine tunică 
roşie, chimation verde, al doilea tunică ocru ş i chimation 
roşu , următorul tunică albăstrie, iar chimation de culoarea 
măslinei verzi ; ultimul nu mai apare, icoana fiind deterio
rată în această zonă pe o mare suprafaţă . Grupul din dreapta 
încearcă ş i el să vibreze printr-o di versita te cromatică: pri
mul apostol de lingă Maria este cu tunică albăstruie şi un 
chimation brun, al _doilea cu tunică ocru şi c himation .. · · roşu , 
al treilea îmbrăcat în verde şi roşu, iar cel din · margine cu 
tunică albă-gălbui , peste care se drapează chimatibnur verde. 
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este folostt şi fondul verde (la Agirbiciu şi Bica). Icoanele sînt identic vernisate, uti
lizîndu-se verniuri subţiri de r~inoase 23 • 

Pe baza analogiilor cu Moldova credem că acest meşter s-a format în centrele ar
tistice ale Moldovei, de unde a trecut apoi în Maramureş. Icoanele de la Budeşti 
au o notă de arhaism, care pe lingă că sînt localizate în Maramureş, zonă cu strinse 
legături de ordin artistic cu Moldova, dar şi faptul că în pictura din nordul Mol
dove1 se întîlnesc analogii de ordin stilistic, cromatic sau iconografic, ne duc spre 
concluzia că artistul iconar care a lucrat la Budeşti şi care este identic cu cel de 
la Agîrbiciu şi Bica-Minăstireni, a fost un meşter itineront care s-a format în Mol
dova. Dat fiind că cea mai veche icoană cunoscută din Transilvania este donaţia 
episcopului Anastasie de la Vad din 1531, care nu păstrează <lecit ferecătura de ar
gint, pictura fiind de dată mult mai recentă, cele două triptice pot fi socotite, cel 
puţin deocamdată, ca cele mai vechi icoane pe lemn din Transilvania. Zugravul 
acestui grup de icoane a fost la începutul activităţii meşter de pictură murală, ipo
teză ce poate fi emisă pe baza studierii modului în care pictează în special frizele 
cu sfinţi în picioare din tripticul de la 1555. Evident că în faza Bica meşterul a evo
luat, abordind compoziţii mai echilibrate, cunoscînd mai bine tehnica icoanelor, păs
trind canoanele iconografice. Faptul că artistul cunoaşte bine iconografia pină în 
cele mai mici detalii presupune că el este de formaţie monahală. Inscripţiile 24 ele 
pe icoane au acelaşi caracter de litere, cu o frumoasă grafie, scrise corect în limba 
slavă cu intercalări şi suprapuneri, .fără a avea greşeli, ceea ce arată că meşterul era 
un om cultivat pentru vremea sa. 

MARIUS PORUMB 

IKONEN EINES UNBEKANNTEN MALERS DES 16. JAHRHUNDERTS 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser macht uns mit mehreren Arbeiten eines, in den Malschulen der 
nordmoldauischen Kloster ausgebildeten Wandermalers bekannt. Aus der Moldau 
kam der Kiinstler zuerst nach Maramuresch, wo er fiir die Kirche in Budeşti-Susani 
wahrscheinlich einen Ikonostas malte, von dem heute nur zwei Ikonen des Schutz
patrons der Kirche, sowie eine Ikone der Miirtyrerin Paraschiva erhalten sind. 
Derselbe Meister schuf auch zwei Triptychen fiir die Kirchen in Agîrbiciu und 
Bica-Mînăstireni. Beide Orte liegen im Bezirk Cluj. Das Triptychon von Agîrbiciu 
triigt die Jahreszahl 1555, das von Bica-Mînăstireni 1563. Die Bedeutung dieser 
unveroffentlichten Ikonen von der Mitte des 16. Jhs. liegt besonders in der Tatsache, 
dass sie zu den iiltesten datierten Ikonen in Transilvanien (Siebenbiirgen) gehoren. 

23 Aducem mulţumiri şi pe această cale pentru informaţiile date de Varvara Io
nescu, restaurator la Muzeul de Artă al Republicii Socialiste România (Bucureşti). 

24 Prof. Sabin Belu (Cluj) a făcut traducerea inscripţiei icoanei de la Agirbiciu. 
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